

【公益宝贝(95)】助力协巡员守护江豚月度反馈 202405

一、项目情况：

江豚小秘密：生活在长江中的微笑天使

江豚，体表灰色，光滑，无鳞，无背鳍，头部钝圆，无明显突出的喙（半圆型嘴巴）。长江江豚的寿命大约在 20-30 年，约 4-5 岁性成熟，可以开始生育。成年的长江江豚体长在 130-180cm 之间，刚出生的小江豚的体长在 60cm 左右。每年的 4-9 月份是它们的繁殖期，妊娠期约 12 个月，刚出生江豚宝宝甚至无法自主游泳呼吸，需要妈妈托出水面辅助呼吸，在持续近半年江豚妈妈的悉心呵护抚育下才能独立成长。



图片：江豚 CCF 生态摄影师杨河拍摄

长江江豚有着一双灵动的“豆豆眼”，但却是一个“睁眼瞎”。因为长江江豚生活的江湖水浅泥沙多，水下能见度低，因此它们的视力逐渐退化。但所幸，它们还有一项特殊技能—回声定位系统，也叫声纳系统。江豚有个高高鼓起的大脑门，称为“额隆”，能发出超声信号。发出声波遇到周边物体会反射回来，就能判断出周围物体的位置。通过这套独特的声纳系统，江豚可以探测环境，寻找食物以及与同伴交流。江豚发出的声波最

高是 140 千赫兹，而人类的耳朵可以听到的最高声波低于 20 千赫兹，其频率远超过人类的听觉频率范围，所以，我们听不到江豚的声音。



图片：江豚 居涛摄于白鱀豚馆

在近距离观察江豚时，经常听到“噗噗噗”的声音，那是江豚的换气声。江豚通过头顶的呼吸孔呼吸，但是呼吸孔不是在头顶正中间，而是略微偏左。呼吸孔在水下闭合，出水呼吸时发出“噗”的声音。

江豚除了天生的“微笑脸”，身体也是圆滚滚胖墩墩的，这也是“江猪”的由来。秋天是贴秋膘的季节，江豚为了增加脂肪御寒，放开了胃口，肆无忌惮的吃，因为想找到点吃的也不容易，所以就开始了“长秋膘”的过程。脂肪层是天然的保暖内衣，要是太薄，到了寒冬可就难熬了。但是，江豚不是一直如此，它也有每年一次的“减肥季”。到了夏天，要是还带着这身保暖效果优异的脂肪层，那可要热死“豚”了。因此，初夏就要开始减肥，有时候吃的也会少一点，运动量也会增加一点，但是这都不是主要的办法，谁说减肥一定要“少吃多动”？江豚还有一个隐藏技能，就是自己激素调节促进代谢，增加脂肪消耗来减肥，这是多少被减肥困扰的人类胖朋友们羡慕不来的技能。

说到游泳，江豚在长江里可是佼佼者，不一定游得快，但是耐力肯定是前排。从白天游

到晚上，日复一日，这一游就是一辈子。所以，江豚为什么能 24 小时不休的游泳？其实，江豚也需要睡觉，只是和人类的方式大不相同。江豚的左右脑能轮番交替休息，左边大脑控制游泳右边休息，右边大脑控制游泳左边休息，只要大脑休息好一直游泳不成问题。

二、 筹款情况：

2024 年 5 月，阿里巴巴公益【助力协巡员守护江豚】项目共收到善款 249 笔，共计 17.5 元（具体金额以最终年度财务披露为准），感谢淘宝天猫所有公益宝贝爱心商家、爱心网友的支持！

三、公益事业捐赠统一票据申请（以下简称：【公益捐赠票据】）：

本项目公益宝贝捐款收入会为各位商家提供捐赠票据，并将在年底统一为该项目开具抬头为“阿里巴巴公益平台及爱心网商”的公益捐赠票据，如果爱心网商希望单独（本公司的抬头）开具票据，请于捐赠当年年底前向【北京市企业家环保基金会】提交开票申请，谢谢！

票据可直接通过账房后台进行申请

- ① 请您登录【账房-发票管理-申请发票】，业务类型选择：公益宝贝，查询之后，直接点击申请发票；
- ② 检查申请票据的信息，确认无误后提交申请；
- ③ 点击同意授权；

④ 提交申请后，会提示当前任务的处理时间，目前公益宝贝的开票时长是公益审核通过后的 20 个工作日，由公益机构开具。您可以在【已申请发票】中查发票进度。

因捐款不可跨年开票，所以请务必本年度的捐款在本年度内申请开票，敬请理解。

四、项目介绍

助力协巡员守护江豚

“助力协巡员守护江豚”项目通过针对骨干协助巡护员的培训，直接或间接提高协助巡护队伍综合素质与专业能力；同时支持协助巡护员的意外保险及小型装备，解决协助巡护员的后顾之忧；并计划通过江豚检测研究出江豚的迁移规律与数量变化趋势。在总结过往项目经验的基础上，通过从旗舰物种及其栖息地保护、文化传播与影响力提升、应用研究与政策建议等四个方面开展保护行动，拯救以长江江豚为代表的长江濒危水生生物，践行长江大保护号召，共同保护生命长江。

爱心支持该项目：

<https://item.taobao.com/item.htm?spm=323.83552.373287.7.1fa31ba09vE2mA&ft=t&id=587521255462>

再次感谢阿里巴巴公益、所有爱心商家、爱心网友对 SEE 基金会“助力协巡员守护江豚”项目的支持！